

# 微博受政府机构青睐 漸成“新主流”

新浪网总编辑陈彤接受快报专访表示,微博很快就会成为大众产品

近来多个地方公安系统开通微博的消息引发网友们新的关注。业内人士指出,微博正从诞生时的小众圈子迈向主流社会,并将在今后呈现一个加速发展的过程。

随着新浪去年8月在门户网站中率先开通微博,国内微博市场显著提速。

北京市公安局官方微博“平安北京”8月1日在新浪微博上正式开通。广东、辽宁、山东、河北等地警方都已开通了微博。6月3日上午,广州市发生枪击事件,民警与持枪的犯罪嫌疑人对峙,并于当晚8时许,将犯罪嫌疑人击毙。广州市公安局的微博“广州公安”对整个过程进行了全程现场直播,第一时间发布了公安机关权威的准确消息。当天,25万余人在新浪微博上关注了这个话题,位居当日新浪话题榜首位。

中国人民大学新闻学院副院长喻国明认为,政府机构开微博,一是为了及时公布政情、资讯,获取与民众更多更直接更快的沟通,特别是在突发事件或群体性事件发生时。二是在一定程度上增加亲民性,吸引民众的关注。

注,这在推动政务公开上是一种进步。

从国内微博的发展阶段看,由于种种原因,国内拷贝自美国Twitter模式的微博一开始只是局限于小群体熟悉和使用,属于所谓“圈内人”的小众产品。去年新浪在门户网站中率先开通微博后,为吸引人气,最早走的是名人路线。

新闻媒体则成为使用微博的新兴主力。过去一年来,微博在改变许多普通网民生活的同时,也改变了政府部门与民众的沟通方式。目前已近60个政府部门在新浪注册官方微博,其中包括一个省级部门。不过,公安微博占总数的近七成,在官方代表中仍是比例最高的。

“从名人到普通网民到重要新闻媒体,如今再到政府机构开微博,这表明微博在国内正得到主流社会的认可。”一位业内人士说。综合新华网、人民日报

## »相关新闻

### 94.3%青年表示微博改变生活

上周,中国青年报社会调查中心通过清研咨询对全国30个省(自治区、直辖市)的3282人进行的一项调查显示(91.6%的人不超过40岁),94.3%的人表示微博在改变自己的生活。

网络传播研究者闵大洪在发给中国青年报记者的文章中指出,微博这一新的“自媒体”手段,方便了人们随时随地使用,往往是现场新闻的“第一报”。比如,

一名叫“洪水滔滔”的网友于6月30日晚发布消息,“明天开始,北京崇文、宣武两区成为历史,前者与东城合并,后者与西城合并。”7月1日下午此条信息才通过官方报道得到证实。有网友评论:“微博是内部消息的来源地。”

调查显示,87.3%的人会上微博了解大家对公共事件或突发事件的看法并发表意见。调查显示,94.3%的人表示微博在改变自己的生活。

## 3G 千元智能3G手机 全城火热普及中

MA 优质网络的全力支持,7.2兆超快网速带你漫游网络世界,随时畅享3G精彩。

### 选择广

### 总有一款适合你

合约计划包含两类合约,即“预存话费送手机”和“购手机入网送话费”。不论参与哪类合约,用户均可在3G基本套餐A和3G基本套餐B中选择。其中,A套餐侧重于上网流量,B套餐侧重于通话时长,根据自己的实际需求灵活选择,总有一款适合你。

### 补贴大

### 轻松实现3G梦想

预存870元话费,就可以921元低价选择索尼爱立信M1i、诺基亚5235或摩托罗拉XT300任一款。预存1820元,在拿到手机的同时还可享受等值的高额话费补贴。真正实现了用话费为手机买单,轻松畅享3G的梦想。

为了让消费者更加了解合约计划的具体详情,联通公司还专门印制了精致的智能机合约计划手册,为您汇总所有机型的信息,更好地选择适合自己的一款。



### 机型多

### 怎么3G怎么玩

从享誉国际的诺基亚、索爱、摩托罗拉、三星,到强势国产的华为、中兴、天语、宇龙等,联通为用户搜罗国内外多种品牌机型。简约直板、时尚滑盖、潮流触屏,以最庞大的“阵容”满足不同人群的需求。

丰富的增值应用,如沃·3G门户、乐媒、手机邮箱、116114、手机报等;开心网、人人网、天涯社区等精彩的网络社交功能,怎么3G怎么玩,让多彩世界即刻呈现在眼前。不仅硬件无可挑剔,更有联通WCD-

## »对话

“微博迈向主流社会”,是微博运营商乐于见到的事实。对于这样一个充盈着公共话题的现象,微博的业内人士又是怎样看待的呢?24日晚,快报记者就此与新浪网执行副总裁、总编辑陈彤及新浪网微博运营总监曹增辉进行了对话。

■快报记者 刘方志

### [老沉(陈彤)微博跟帖]

**@推理演绎:**只希望微博能成长为有政治监督、社会影响的平台。“知屋漏者在宇下,知政失者在草野”。

**@侯宁:**郑重建议央行、证监会、银监会、财政部、商务部、住建部、审计署等经济部门开通微博。



8月15日,快报柒周刊关注“舟曲微博”第一人王凯

## 陈彤:微博不是个别名人的专利

“明星啊娱乐领袖啊可能会独领风骚,但是很快微博就会成为大众产品”



陈彤

现代快报:您说过,只有新浪才能将微博做得最好。

陈彤:微博首先是一个个人媒体带动的产品,显然,有能力做个人媒体的人士,主要是新浪的核心用户。从美国的微博产品来看,访问量最高的也是那些明星,或各方面的娱乐领袖等人士,他们的个人粉丝最多。从这个角度讲,新浪是有非常大的优势的。当然,这也只是微博的第一步,还要考虑在产品的使用上谋求发展。

现代快报:舟曲籍的大学生王凯通过新浪微博向外界报道舟曲的消息,引起关注,他的微博也成为“名博”,微博对公共事件的传播起到了非常重要的作用,您

怎么看?

陈彤:个人媒体可以发布各种各样的信息,新浪微博发布了大量实用的、和日常生活相关的信息,比如说这次抗震救灾,比如说福建寻找一个迷失儿童,后来成功地找到了,类似这样的情况非常多。我觉得这可能会成为微博今后的一个主要运用方式,而不单单是狭隘的新闻。

现代快报:您的微博转发了这样一条消息——“业内人士称微博受政府机构青睐迈向主流社会”,不过,也有专家曾经说过,微博是草根媒体。

陈彤:我不同意啊,我认为,明星啊娱乐领袖啊可能会独领风骚,但是很快微博就会成为大众产品,它不是个别名人的专利。

从我们的情况来看也是,我们最近普通用户的增长可以说非常之快。并且一些主流的机构,比如说公安局、新华社内部等也纷纷入驻了,而且获得了前所未有的互动和相应的受众。

现代快报:这种形势对您来说应该也是乐见其成的。

陈彤:那当然,微博是一个大众使用产品,我们致力于将微博

发展成有着越来越广用户覆盖的产品。

现代快报:24日中青报报道说,94.3%的青年表示微博已改变自己的生活。而在有些人看来,微博已经进入主流人群,然而这些青年中包括了部分所谓非主流,这又该作何理解呢?

陈彤:我完全不同意“非主流青年”的提法,青年就是青年,哪来“非主流青年”之说。

现代快报:您曾经负责新浪博客,并取得巨大成功,在博客风行的时代,洪晃的博客《前夫与馒头》一篇文章能吸引几十万人,而现在,可以说微博的风头已经盖过博客。这两者能够“风雨同舟”吗?

陈彤:微博的互动性和传播效应应该说更强,门槛也更低。有些时候,微博用户如果想发表长篇大论,会通过微博来推广这篇文章,这个也是以前只有博客能做到的。以前,只能是我们的博客编辑选择文章进行推荐,现在个人就可以把博客文章的简介和链接附上,在微博上自我推荐,所以我们看到的情况是博客这种产品没有受到太大影响。

## 曹增辉:政府用微博,表现可圈可点

“在微博上可以零距离地进行沟通,这也是微博的一种魅力”



曹增辉

现代快报:很多人都在说,微博使传播生态发生改变。

曹增辉:微博让网民发布内容的门槛极大地降低了。尤其是些现场的内容,通过手机直接发布是很方便的。另一方面,网民发布的內容在这个平台上能够有机会去传播开,使内容的价值更大地浮现出来,这是传播机制

上一个很大的变化,这可能也是以前博客在这方面相对比较缺憾的地方。

现代快报:前一段时间,云南曲靖官方微博“微博曲靖”成了外界了解当地马龙县洪灾情况的主要渠道。

曹增辉:政府在积极地利用微博这个新的平台,表现是可圈可点的。像之前的青海玉树地震,就有救援队通过微博在前方源源不断地提供第一手的消息。而在有微博之前,这个难度是非常大的。以往没有一个特别强的互动性产品能够满足政府的需求。

现代快报:面对海量的信息,微博的纠错能力表现得怎么样?

曹增辉:微博是一个大量用户参与产生资讯的平台,在这种平台上,错误的信息不可能永远错误下去,它在传播的过程中会有大量的

相关当事人站出来纠正这个信息。

现代快报:微博吵架事件频频发生,几个月前快报也对王小山和任志强“微博走红”进行了关注。

曹增辉:在微博上,当用户越来越多的时候,实际上就是一个社会,有普通人,有明星,有专家,现实社会中的一些问题在微博上都会暴露出来。而由于空间的因素,可能你真的让两个人就某个话题去讨论,几乎是不可能的,而在微博上却可以零距离地进行沟通。这也是微博的一种魅力。

现代快报:知名网评人令狐补充说,微博的格言式写作让他厌倦,那么这种形式是否应改革?

曹增辉:微博和你关注什么样的人有关系,微博还是偏沟通、偏获取信息的用途,格言式的这种东西是里面的一类,如果说全部是这样也不太合适。